

# 历经风雨的沈丘百年老枣树

□晚报记者 朱保彰 文/图

在距沈丘县城15公里远的卞路口乡朱楼村，生长着一棵树龄110多岁的枣树，该树直径0.5米，树高12米，平均冠幅3.5米，每年能结上百斤红枣，使村民大饱口福。该树在100多年的时光里先后挪了6个地方，如今长在农家小院里得到了很好的保护。令人称奇的是，虽然遭受了枝叶被摘光、树皮多次被剥、被挪了6个地方等磨难，但这棵枣树至今仍然枝繁叶茂，被当地人称为“不老树”、“神树”，是朱楼村的镇村之宝。

## 1 晚清秀才所植

近日，记者慕名来到朱楼村，远远就看到村子东北角高耸的枣树的褐色树梢。记者刚向村民提起老枣树，他们便你一言我一语地讲起枣树的故事来。

今年85岁的村民朱伯金说，这棵枣树在他记事时就有粗瓷大碗那么粗了，在他小时候，这棵枣树种植在村子中央的四眼井旁。每逢有体弱的妇女或老人到四眼井打水时，总是将拴桶的绳子的一头系在枣树上，然后再将水桶慢慢放入井中打水，以防水桶掉进井里。

至于这棵枣树是何年何月何人所植？朱伯金说，这棵树和栽树的主人在家谱里是有记载的：村中秀才朱博慈常年在天津给人当账房先生，因家中没有什么亲人，多少年也不回家一次。1900年7月，八国联军分两路向天津城内发起总攻，朱博慈的妻子被八国联军杀害，朱博慈逃到山西洪洞县避难。第二年春天，朱博慈得知家乡没有战乱，便从洪洞县带回了两棵有竹筷粗的枣树苗。据说朱博慈带回两棵枣树苗是满怀憧憬回家乡的，一是有纪念意义，因为村里人都是从

洪洞县枣林庄移民过来的，二是取枣树的谐音为“早富”（沈丘郸城交界处的村民把树读作富），他希望这两棵树能在战乱岁月中给家乡人带来富贵和吉祥。然而，因朱博慈常年不回家，很多人不认识他。为了讨好村里人，朱博慈每到一家便拿着枣树苗说：“恭喜子孙早富、早富！”但村里人却不买他的账，认为朱博慈从战乱中走来，妻儿都没有了，被认为是不祥的象征，所以家家都不接受他的枣树苗。此情此景让朱博慈悲伤至极……某天夜幕，朱博慈偷偷将两棵枣树苗栽植在村里的四眼井旁，便悄悄离开了村庄。村里人视那两棵枣树苗为不祥之物，谁也没有去碰它，唯恐给自己带来灾难。就这样，两棵枣树苗在水井旁一天天长大，因得风得水，枝叶逐年丰茂起来。两棵枣树越长越大，每年都会结许多红枣。起初，没有人敢摘枣来吃，但随着顽皮的孩童上树摘枣吃，大人们也摘了枣来品尝，这样，枣的香甜逐渐被大家所分享。

在日本侵略中原时，日军飞机往村子里投下了一枚炸弹，将四眼井旁的两棵枣树中的一棵炸得连根拔起，而另一棵则安然无恙。



老枣树

## 2 枣树通体都是宝

谈起枣树的作用，村民七嘴八舌地说，枣子晒干了过年时蒸馍用，枣花打稀饭能治害眼，枣树枝条做擀面杖不仅光滑而且擀出来的面有股子清香味，就连枣树皮都能刮下来做香烛用……

其实村民所说的远远没有《林业志》记载得详尽。据《林业志》记载：枣木是多年生木本植物，质地坚硬密实，木纹细密。枣树一般生长很慢，碗口粗的树干，需要长上几十年。枣木用途广泛，其木材纹理美观，材质重硬，耐腐耐磨，耐虫蛀，适用于家具、地板等。枣木花纹美观，色调浅红或暗红，稳定性突出，是经典流行的材质。枣木还可用以翻刻碑石上的文字。唐朝著名诗人杜甫在《李潮八分小篆歌》中记述曰：“峰山之碑野火焚，枣木传刻肥失真。”近代学者康有为在《广艺舟双楫·卑唐》记载：“欧虞、颜、柳诸家碑，磨翻已坏，名虽尊唐，实则尊翻变之枣木耳。”

枣树不仅是上乘的用材树，而且具有良好的药用价值。《本草纲目》记载，大枣具有补气养血、安神助眠、保护肝脏、抗肿瘤的功效，同时还有活络血管、降血压等作用。大枣中含有大量的糖类物质，主要为葡萄糖，还含有与人参中类似的达

玛烷型皂甙，具有增强人体耐力和抗疲劳的作用。大枣具有健脾胃特效，因其能增加胃肠道黏液分泌，纠正胃肠病损。大枣还是美容抗衰补充气血的良药，能从内而外调节肌肤。大枣中丰富的维生素C能减少黑色素的形成，预防色素沉着及老年斑的产生。维生素A有助于改进皮肤的水屏障特性，不会让皮肤干燥。维生素B族有调节皮脂腺分泌的作用。常食大枣可使人面色红润，神采焕发。大枣安神的效果也非常好，如果失眠，吃几个大枣也能解决，而且没有服用西药的副作用。药王孙思邈的《千金方》里面有个“大枣葱白汤”专治心烦失眠。因大枣能提高体内单核细胞的吞噬功能，有保护肝脏、增强体力的作用；大枣中的维生素C及环磷酸腺苷等，能减轻化学药物对肝脏的损害，并有促进蛋白质合成，增加血清总蛋白含量的作用。大枣还有很明显的抗肿瘤作用，大枣中维生素C含量很高，而且含有环磷酸腺苷及山楂酸等，经研究证实，以上三者均含有抑制肿瘤的效果。枣树皮性温无毒，收敛止泻、祛痰、镇咳、消炎、止血，同时还有治痢疾、肠炎、慢性气管炎、目昏不明、烧烫伤、外伤出血等功效。

## 3 百年搬了6次家

“这棵枣树在三年困难时期成了俺村的救命树。虽然在那时，枣树连枝带叶供村民充饥，以至于到后来连树皮都被剥食了大半，但现在它依然繁茂无比，每年结出的果实有上百斤，是大家心目中的‘神树’。”今年70多岁的朱金标谈起这棵老枣树显出很深的感情，他说自己是伴着这棵老枣树一起成长的，年少时经常到枣树下玩耍，饿了喜欢摘些枣充饥。

今年80多岁的杨国说，这棵枣树第一次“搬家”是在大跃进时代，那时候各种成材的树都被砍伐掉当做炼钢的材料。村民朱云龙兄弟俩怕枣树被伐掉，便连夜偷偷将枣树移栽到自家院子里，而且还给它搭了个棚子做掩护，这样枣树才没有被当做炼钢的材料被人伐掉。上世纪60年代末，朱云龙兄弟俩

相继去世了，枣树也逐渐长出了粗壮的枝条，而且一年比一年繁茂。后来，朱云龙兄弟俩的房屋坍塌，院子里仅剩下这棵粗壮的大枣树。到了1971年，朱云龙的近门弟兄朱烨将枣树挪到了自家院子里。在此后的40多年间，朱烨先后搬了4次家，每次搬家枣树也跟着挪了过去。

“这棵树真是‘神树’，在河南大饥荒时期，我们一家人逃荒要饭离家3年，回来后发现村里的树大多旱死了，唯独这棵枣树还活着。大饥荒时期，枣子被整个村子里的人摘去充饥，救活了不少人，现在这棵枣树年年开花结果，结出的枣子又大又香甜。都说树挪死，人挪活，这枣树现在都挪了6次了，没有一次挪死的，真是太神奇了……”年近九旬的朱霍氏（朱烨的妻子）抚摸着老枣树，感慨万千。

## 4 见证小村变迁

枣树在古人眼里有着非同寻常的美，枣树因其“外表多棘刺，内腹实赤心”的特点，古往今来为很多文人墨客、有志之士所赞美和自喻。白居易在《杏园中枣树》诗中这样描述：人言百果中，唯枣凡且鄙。皮皴似龟手，叶小如鼠耳。胡为不自知，生花此园里。岂宜遇攀玩，幸免遭毁伤……北宋诗人王安石在《赋枣》中这样歌咏枣树：种桃昔所传，种枣予所欲。在实为美果，论材又良木。余甘入邻家，尚得馋妇逐……清代名士刘彤也赋有《虚心枣》的名篇：谦为君子德，枣亦解虚心。



探访周口古树名木

之 沈丘枣树

嚼去馨生香，摘来露满林。枣树在文人墨客中的形象是自强不息、只予不取、香甜留人的。

枣树历经百年风雨，与朱楼村的村民荣辱与共，见证着小村的发展和变迁。当年带回枣树苗而又抱屈离乡的朱博慈而今被该村村民所怀念。如今，村民都过上了富裕的生活，村里实现了路面硬化，村头装上了电子眼，每个街道都装有路灯，80%的村民盖起了两层楼……村民都说，这都是托了老枣树的福，让俺村的人越过越富有，日子越来越红火，生活也越来越甜蜜。